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INTRODUCCION

En los dltimos afios algunos investigadores han mostrado -
interés en el estudio experimental de la conducta aritmética en base
a los principios del andlisis experimental de la conducta ( Fester y
Hammer, 1966; Staats, 1968; Bijou, 1961; Lovitt, 1975; Garcia,1977).

De manera especifica, la conducta aritmética ha sido con-
siderada como una conducta verbal; la cual estd mantenida por refor
zadores generalizados proporcionados por otra persona ( auditorio )-
entrenada para reforzar esta clase de conductas ( Skinner, 1957 ). -
Ribes ( 1972 ) dice: " La conducta aritmética abarca tres diferen-
tes aspectos funcionales.

a) el control de l1a numerosidad sobre la respuesta ver -
bal;

b) la respuesta textual que corresponde a una numerosi -
dad determinada, y

c) el establecimiento de conexiones intraverbales, como-
el ordenamiento numérico " (Pp. 184 ).

Para Staats ( 1963 ), la conducta aritmética puede ser -
andlizada como conducta verbal y adn mds como conducta de abstrac -
cion. Considera que la manera en que se adquieren los primeros con-
ceptos de niimero, es mediante un proceso andlogo al aprendizaje de-
discriminacién instrumental en el que el nifio empieza a nombrar ob
jetos. Este tipo de aprendizaje se realiza cuando el nifio aprende -
el concepto del nimero. La conducta de abstracciin es establecida -
en la conducta de conteo como respuesta de tipo tactual a la numero-

sidad.



La relevancia del andlisis de la conducta aritmética en -
términos de la conducta verbal, consiste en poder especificar los --
componentes sustanciales del repertorio aritmético de forma funcio-
nal ( Garcia, 1977 )

Uno de los primeros pasos para analizar la conducta arit
mética es el de analizar en primer término la conducta de " conteo ".
Podemos plantearnos la interrogante: ¢ como adquiere el sujeto el con
cepto del nimero ? al respecto, de este problema Jean Piaget, (1953 )
sefiald que es un error suponer que el nifio adquiere la nocidon de ni -
1ero y otros conceptos matemdticos, de la ensefianza. Por el contrario,
en grado considerable é1 se desarrolla independiente y espontdneamente.
Piaget menciona " que cuando el adulto trata de imponer conceptos ma-
temdticos a un nifio prematuramente, su aprendizaje es meramente ver-
bal, el real entendimiento 1lega s6lo con su desarrollo mental. Esto
puede ser facilmente mostrado por un simple experimento.

Un nifio de 5 6 6 afios de edad puede ser facilmente ensefia
do a nombrar los ndmeros del 1 al 10. Si pone 10 objetos en una fila,
&1 puede contarlos correctamente, pero si las cosas son arregladas en
un patrdén mas complejo, é1 puede contarlos con una consistente exac -
titud. Aunque el nifio conoce el nombre de Tos nimeros. &1 no ha apren
dido la idea esencial de nimero: es decir, que el ndmero de objetos -
en un grupo es el mismo, se " conserva ", sin importar como se hayan
cambiado o arreglado. Por otro lado, un nifio de 6 afos y medio 6 7-
a menudo muestra que ha adquirido espontanéamente el concepto de ni-

mero, aunque todavia no se le haya ensefiado a contar. Dadas 8 fichas



rojas y 8 azules é1 puede descubrir por igualacidn de uno a uno, que-
el nidmero de fichas rojas es el mismo que el de fichas azules, y po -
dria pensar que los dos grupos permanecen iguales en nlmero sin hacer
caso de la forma que tienen.

Experimentos sobre el estudio de la correspondencia uno -
a uno son muy Gtiles para saber como los nifios desarrollan el concep
to del nimero. Cuando se pone una fila de fichas, igualmente espa -
ciadas, y se le pide a los nifios que tomen de una caja de fichas --
azules tantas fichas como las que haya en la mesa, su reaccidn pue-
de depender de la edad, distinguiendo Piaget tres etapas de desarro

11o0:

Un nifio de 5 ahos o menos, en promedio, podria extender
las fichas azules juntas, en véz de espaciadas. E1 cree que el ni-
mero es el mismo si la longitud de 1a fila es Ta misma. A Tos 6 afos
en promedio, lTos nifos 1legan a la 2a. etapa. Esos nifios podrian po-
ner una ficha azul opuesta a la roja y obtener el nimero correcto.
Pero ellos no han adquirido necesariamente el concepto de nimero.-
Si nosotros extendemos las fichas rojas, espacidndolas en la fila=
mas ampliamente; los nifios de 6 afos ahora piensan que la fila mds
grande tiene mds fichas, aungue nosotros no cambiemos la cantidad.

A los 6 afios y medio 6 7. en promedio los nifios alcanzan la 3a. -
etapa, ellos saben que aunque nosotros acerquemos o separemos las
fichas en la fila, Ta cantidad sigue siendo la misma. En un expe-

rimento similar se le dan al nifio 2 receptdculos de igual tamano-



y forma; se le pide que ponga habas, una a la vez, dentro de cada -
receptdculo con ambas manos simultdneamente, una haba azul dentro-
de una caja con su mano derecha y una haba roja dentro de otra caja
con su mano izquierda. Cuando €1 ha 1lenado mas o menos los dos re-
ceptdculos, se le pide que los compare. E1 dird que ambas cajas tie
nen el mismo ndmero de habas. Entonces se le pide que vaci% las ha-
bas azules en un receptdculo de diferente tamafio y forma. Aqui otra
vez vemos diferencias de acuerdo a la edad. Los nifios mds pequefios-
piensan que el nimero ha cambiado. Si por ejemplo: Las habas 1lenan
el nuevo receptdculo a un nivel mds alto, ellos piensan que hay mds
habas que en la caja original, si el nivél es mds bajo, ellos pien-
san que hay menos. Pero los nifios de 7 afos sében que el cambiar las
habas de un receptdculo a otro no ha cambiado su nidmero.

En resumen, los nifios tienen que comprender el principio
de cantidad antes de que ellos puedan desarrollar el concepto de ni
mero.

Para Piaget la conservaci6n de cantidad, de hecho no es
en si mismo una nocidn numérica, sino un concepto 16gico. " Un nifio
puede realizar operaciones de correspondencia de uno a uno solo si-

€1 no olvida alguno de los elementos 6 usa el mismo dos veces".

La dnica forma de distinguir una unidad de otra es con-
siderarla, ya sea antes o despues de la otra en tiempo o en espacio,
esto es, en el orden de enumeracidén ". ( Piaget, 1953, Pp. 406-409 ).

Sobre este mismo problema otros autores han realizado in-



vestigaciones de gran importancia como en el caso de Resnick, -
Wang y Kaplan ( 1973 ), quienes dicen que el concepto de nimero
natural es la propiedad comin, formada por todas las series que
estdn en correspondencia uno a uno con otro.Mientras el concep-
to de nimero es definido claramente en las matemdticas, no es-
claro como un nifo adquiere el concepto, 6 que tipo de ejecucig
nes dan lugar a su adquisicidn conceptual.

Dichos autores ubican a Ta conducta de conteo y de -
correspondencia uno a uno como habilidades basicas iniciales den
tro del curriculum académico que plantean. E1 estudio realizado-
por estos investigadores consistid primordialmente en observar -
comé los nifios adquieren el concepto de nimero.

Realizaron un programa de ensefianza; el cudl fué divi
dido en unidades, las cuales estaban programadas de tal forma que
las primeras erdn requisitos de las siguientes; el nifio no podia-
pasar a la siguiente unidad si antes no habfa aprobado los requi
sitos de la anterior Las unidades estaban programadas de tal for
ma, que el grado de dificultad de cada una de éstas aumentaba con
forme se avanzaba en el programa. Se analizaron a la véz las habi
lidades como el conteo de objetos, la utilizacion escrita de nime
ros y el cdlculo, analizando ademds el conteo verbal con y sin co
rrespondencia a objetos. En estas dos clases de conteo, podemos -
observar que las diferencias entre ambas es esencial y que las ver
balizaciones estdn en funcion de un referente fisico, es decir, --

que existe una correspondencia uno a uno entre las verbalizaciones

o



y cada objeto, por lo cudl dicha correspondencia es importante para -
resolver problemas aritméticos. E1 conteo, a decir por Staats ( 1968)
estd compuesto de respuestas de atencidon, respuestas manuales, secu
encias de respuestas vocales, numéricas, y se ensefia en base a un en
trenamiento especifico en el que el nifio adquiere la cordinacién vi
sual-oral.

El andlisis realizado por Staats ( 1963 ) establece que -
las habilidades podrian no depender de 1la edad del nifio o sobre al-
gin concepto nebuloso de nimero, sino sobre las habilidades que el-
nifio adquiere directamente a través del entrenamiento de habilidades
sensorio-motoras y verbales.

La teoria del aprendizaje de la aaquisicién del conteo -
ha sido probada y se ha encontrado que dun los nifios mds pequefios -
de 5 6 6 afios podrian ser entrenados para adquirir las habilidades-

sensorio-motoras y verbales, ( Staats, 1968 ),

La conducta de conteo como componente de la conducta arit
mética es bastante compleja, tan es asi que existen demasiadas con-
ductas diferentes y secuencias de respuestas a las que se les 1lama
" conteo " ( Schoenfeld, Cole y Sussman, 1976 ). Estos mismos auto-
res hacen una descripcion de algunos componentes de estimulo y res

puesta en algunas de las diversas conductas denominadas de conteo.

La suma y la resta son una forma de conteo mds complejo-

que requiere de un andlisis detallado ya que puede ser visto como ~



una derivacidon del conteo de uno en uno ( Garcia, 1977 ). La suma -
es un conteo progresivo de uno en uno, de dos en dos, etc...debido
a que estd realizando el sujeto una suma al contar, por ejemplo -
si é1 dice 1 al estar contando el siguiente nimero superior serd-
el 2 y el siguiente serd el 3, etc... Si el sujeto ha adquirido -
el concepto de numerosidad entenderd que 1 mds 1 mds 1 es igual-
a3,yque2mis 161 mds 2 es igual a 3.

Lo mismo que sucede en la suma, sucede con la resta -
que es una forma de conteo regresivo. Si ensefiamos a contar a un -
sujeto del 10 al 1 &1 tendrd que decir el nimero inmediato infe -
rior o sea que deberd sustraer de uno en uno al nimero total.

Como se ha mencionado el conteo puede ser de dos en -
dos, tres, cuatro, etc. que es una forma mds compleja.

Se han hecho algunos estudios sobre conducta aritméti-
ca analizando el problema de la generalizaci6n de respuestas, con
operaciones aritméticas, como es el caso de la investigaci6n rea-
lizada por Smith y Lovitt ( 1975 ) los cuales 1levaron a cabo un
estudio sobre la conducta aritmética; en donde emplearon el mode-
lamiento como técnica de adquisicion de la respuesta. E1 instruc
tor hacia la demostracidn de cdmo se resolvia el problema, dejando
a la vista del sujeto el problema resuelto. Los problemas emplea-
dos en este estudio fuerdn operaciones de resta y multiplicacion.

Realizaron tres estudios; con siete sujetos los cuales
no sabian resolver los problemas que se le presentaban,

E1 primer experimento consistié de una fase de 17nea -



base (s6lo se le daban los problemas a resolver ), en la siguien
te fase se le daba una demostracién con el problema resuelto pre
sente 1o cudl hizo que se incrementaran las respuestas correctas
de cero a noventa y seis por ciento manteniéndose este porcenta
je ain despies de retirada esta condicion. E1 segundo experimen-
to fué idéntico al primero en términos del efecto observado, sg
lo que en este estudio se empleo un procedimiento de retroalimen
tacion después de la l1inea base. Dicha retroalimentacidn no tuvo
efecto alguno. Después de 1o anterior se implantd la demostra -
cion mds el ejemplo resuelto presente, incrementdndose las res -
puestas correctas de cero a cien por ciento,‘presenténdose este
mismo porcentaje en la fase de mantenimiento. En el experimento
tres, la demostracion y el ejemplo resuelto fuerdn introducidos
de forma individual con el objeto de analizar los efectos par-
ticulares de cada procedimiento. Para la mayoria de los sujetos
la sola demostracion fué efectiva.

E1 andlisis realizado sobre la generalizaci6n de res
puestas dentro de la misma clase fué la siguiente: para cada su
jeto habia dos clases de problemas aritméticos de un mismo tipo
y s6lo a uno de ellos se le aplicardon los procedimientos experi
mentales. Algunos sujetos resolvierdn problemas de resta y otros
de multiplicacion. Se observd la generalizacion de respuestas -
en todos los sujetos de la siguiente forma: primero, en térmi-
nos de la emision de respuestas en la fase de mantenimiento; --

segundo, en términos de la emisidn de respuestas ante problemas



similares nunca antes afectados por las variables experimenta-

les, la generalizacidon fué observada en los problemas de resta-

y multiplicacién.

El

andlisis de generalizacidn de respuestas a través

de clases de respuestas fué de la siguiente forma: Problemas de

resta;

a) de tres menos tres digitos incluyendo un cero --

b)

c)

d)

e)

( 1levando decenas y centenas a sumar de una co-
lumna a otra a restas parecidas, pero con dos ce
ros, no hubo generalizacion.

de tres menos tres digitos ( sin llevar ) a cua-
tro menos cuatro digitos 1levando. Estas restas-
eran de cantidades superiores a mil e inclufian-
el signo de coma; hubo generalizacidn.

de tres menos tres digitos con dos ceros ( 1le-
vando ) a restas similares pero con tres ceros;
hubo generalizacidn.

de dos menos dos digitos ( que requerian 1levar);
no hubo generalizacion.

de dos menos dos digitos a tres menos tres digi-
tos ( que requerian 1levar ); hubo generalizacidn.

Problemas de multiplicacion:

a)

b)

en problemas en donde uno de los numerales era -
cero, a numerales en donde ninguno era de cero;-
no hubo generalizacion.

de dos por dos digitos sin llevdr, a problemas -
similares, pero 1levando; no hubo generalizaciodn.



c) de dos por dos digitos a tres por tres digitos sin

1levar; si hubo generalizacidn.

Respecto a los problemas de suma y resta, se han he-
cho algunos estudios que analizan la generalizacidn de respues-
tas.

Garcia, Lugo y Lovitt ( 1976 ). estudiarén el efecto
de generalizacion de respuestas en los problemas aritméticos de
suma, como resultado de los procedimientos de instruccidn y re-
troalimentacidn, presentados simultdneamente. En este estudio-
se utilizaron dos tipos diferentes de problemas aritméticos; -
los que requieren " 1levar " decenas a sumar ae una columna de
nimeros a otra ( dos mds dos digitos ), y las operaciones que no
requieren " 1levar " decenas a sumar de una columna a otra - -
(dos, tres, y cuatro digitos ). Los procedimientos antes mencio
nados fuerdn aplicados exclusivamente a las operaciones de dos-
digitos sin 1levar, y se observd un incremento de respuestas-
correctas en todos los problemas que no requerian 1levar dece-
nas a sumar de wa columna a otra ( dos, tres y cuatro digitos,
excepto en los problemas de dos digitos 1levando' 1o cudl per-
mitido a los autores afirmar que los problemas de suma emplea
dos erdn funcionalmente diferentes, o sea que erdn dos clases
diferentes de respuestas; definidas por el requisito de llevar
y no llevar, mds que por la cantidad de digitos a sumar. Los -

mismos autores realizardn otro estudio que confirma los resul-
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tados antes citados y que fué ejecutado casi en forma similar.

Empleardn problemas de dos, tres, cuatro y cinco di
gitos 1levando. En este estudio los procedimientos de instruc-
cidén y retroalimentacion fuerdn aplicados solamente a los pro
blemas de cuatro digitos y observardn un incremento de respues
tas correctas en los cuatro grupos de problemas.

Observandose asi una generalizacidon de respuestas-
dentro de su misma clase.

Otro estudio que analiza este problema es el de --
Garcia ( 1977 ), en el cudl participaron seis sujetos dividi
dos en dos grupos; se les did intrucciones para resolver pro-
blemas de suma sin 1levar décenas a sumar de una columna a -
otra y en el otro grupo se le dierdn instrucciones para resol

ver problemas que requerian llevar decenas de una columna a -

otra.
Los problemas fuerdn del siguiente tipo:
25 86
de dos columnas y dos filas de digitos 43 75
563 875
de tres columnas y dos filas de digitos 236 358
4765 6854
de cuatro columnas y dos filas de digitos 2234 7479

Tanto 1levando como no 1levando docenas a sumar de -

una columna a otra. Se emplearén otro tipo de sumas de las cua



les se aplicardn al finalizar el estudio. E1 siguiente tipo de-
problema fué de una columna con tres digitos, de dos columnas
con tres filas, de dos columnas con cuatro filas, tanto 1levando-
como no 1levando decenas a sumar de una columna a otra. La varia-
ble independiente fué la presentacion de ejemplos para la solu -
cion de problemas aritméticos de suma que requerian o no llevar
decenas a sumar de una columna a otra; la variable dependiente-
fué el porcentaje de respuestas correctas, incorrectas y de omi
sion en los diferentes tipos de problemas. Los resultados obte-
nidos en este estudio fuerdn : Para el grupo I : durante la 11
nea base los porcentajes de respuestas correc;as fuerén de cero
en los tres tipos de problemas. En la fase de instruccidn a pro
blemas no 1levando se observardn incrementos a las respuestas -
correctas en los diferentes problemas. Durante la linea base --

( reversién ), los tres sujetos mantuvierdén su ejecucién en un
cien por ciento de respuestas correctas en los problemas de dos
filas con dos columnas y casi de manera similar en los demds pro
blemas. En la fase de 1inea base ( 1levando ) las respuestas co-
rrectas fuerdn de cero por ciento.

En 1a fase de instruccién ( 1levando ) se incrementa-
ron las respuestas correctas. En la fase de 1inea base ( rever-
sion ) la mayoria de los sujetos obtuvo el cien por ciento de -
respuestas correctas. En los problemas de formato vertical que
no requerian 1levar obtuvierdn cien por ciento de respuestas -

correctas. No asi en los problemas que requeridn llevar .

12.



Los resultados del grupo II fuerdn los siguientes:

En 1a fase de 1inea base predominarén las respuestas -
incorrectas; en la fase de instruccidn ( 1levando ) la mayoria de
los sujetos obtuvo el cien por ciento de respuestas correctas;-
en la fase de 1inea base ( reversidén ), los sujetos obtuvierén -
respuestas correctas en un cien por ciento. En los problemas de -
formato vertical que no requerian 1levar, los sujetos obtuvierdn-
el cien por ciento de respuestas correctas; en los problemas 1le-
vando de este tipo casi todos los sujetos emitierén respuestas -
correctas.

Al analizar los resultados de los estudios ya descri-
tos, se puede observar que los problemas que requerian llevar de
cenas a sumar de una columna a otra incluyen los procedimientos-
requeridos para las respuestas que no requerfan 1levar decenas a
sumar; por lo tanto seria conveniente investigar los efectos de-
los procedimientos de instruccién, en cuanto a la adquisicién de
respuestas, en operacione§ que requieren llevar a sumar decenas-
de una columna a otra.

Desde el punto de vista del andlisis de clases de res
puestas, se estaria afectando una clase mds amplia, pudiendo ana
lizar en cierta forma el porque la generalizacion de respuestas-
se ha observado solamente dentro de la nisma clase y no en otras
clases de respuestas, tal como 1o hacen notar algunos estudios-
( Lovitt y Curtiss, 1968; Garcfa Lugo y Lovitt, 1976 ).

Hasta ahora, se ha analizado el fendmeno de la genera

13.



lizacion de respuestas en problemas aritméticos en los cuales se -
introdujeron dos variables principalmente, que fuerdn problemas arit
méticos los cuales requerian el 1levar o no 1llevar decenas, centenas,
etc, de una columna a otra; en los experimentos antes citados, en su-
mayoria, primero se introdujo un tipo de problemas y despues otro, -
dando instrucciones a cada tipo de problemas; pero ¢ que sucederia -
si presentamos ambos tipos de problemas en una misma hoja de respues
tas, y si le damos instruccion a uno de estos tipos de problemas, y-
ain mds, si solo se le dd instrucciones al sujeto en determinado pro

blema aritmético y no en los demds ?.

E1 objetivo del presente estudio es analizar la generali-
zacion de respuestas como efecto de los procedimientos de instruccidn

en los problemas aritméticos de suma y resta.

14.



EXPERIMENTO 1

METODO

Sujetos. Para este experimento se utilizarén seis nifios de una edad
de seis a siete afios. Los sujetos cursabdn el primer afio -
de educacién primaria en una escuela piblica de 1a ciudad
de México. Los nifios fuerdn cuatro del sexo masculino y -
dos del sexo femenino. E1 requisito de seleccidon fué: Que
los sujetos supieran contar oralmente del uno al veinte-
Yy que supierdn escribir con nimeros, también del uno al -
veinte y que no supiera sumar ni restar.

Los sujetos se dividierdn al azar en dos grupos, de tres-
nifios cada grupo ( dos hombres y una mujer en cada grupo).

grupo I y II respectivamente.

Escenario. EI1 experimento'se realiz6 dentro de la escuela de los-
sujetos en un saldn de clases con las siguientes medidas:
Largo 8.50 X 5.50 mts. de ancho. Con veintiocho pupitres,
un escritorio, una silla y un pizarrdon. E1 salén de cla-
ses se encontraba dentro de una area privada, aislada de-
ruidos e interrupciones, en la que solamente estaba el --

experimentador y los sujetos.

Materiales. Se emplearfn para este experimento los siguientes mate



riales: Ldpices, crondmetro, hojas cuadriculadas tamafio car-
ta, cuestionario para evaluar el repertorio de entrada (ver-
apéndice I ), y un banco de operaciones ( De la Garza, - -

1976 ), con el siguiente tipo de problemas aritméticos:

1.- Problemas aritméticos de dos mds dos digitos que no requierén -

1levar decenas a sumar de una columna a otra ( S-2a ).

25
+ 32

2.- Problemas aritméticos de dos mds dos digitos 1levando decenas

a sumar de una columna a otra ( S-2b ).

57
. 8

3.- Problemas aritméticos de tres mds tres digitos que no requieren

1levar decenas y centenas a sumar de una columna a otra (S-3a ).

362
+ 325

4.- Problemas aritméticos de tres mds tres digitos llevando dece-

nas y centenas a sumar de una columna a otra ( S-3b ).

249
+ 972

16.



5.- Problemas aritméticos de cuatro mds cuatro dfgitos que no re

quierén 1levar decenas, centenas y milésimas a sumar de una

columna a otra ( S-4a ).

6425
+ 1351

6.- Problemas aritméticos de cuatro mds cuatro digitos 1levando

decenas, centenas y milésimas a sumar de una columna a otra-

( S-4b ).

5363
+ 7849

7.- Problemas aritméticos de tres pares de digitos que no requie

rén 1levar decenas a sumar de una columna a otra ( S-V3a ).

23
31
+ 24

8.- Problemas aritméticos de tres pares de digitos 1levando do-

cenas a sumar de una columna a otra ( S-V3b ).

34
43
+ 55

17.
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9.~ Problemas aritméticos de cuatro pares de digitos que no requie

rén llevar decenas a sumar de una columna a otra (S-V4a ).

21
12
32
+ 23

10.- Problemas aritméticos de cuatro pares de digitos 1levando dece

nas a sumar de una columna a otra ( S-V4b ).

32
63
24
+ 56

NOTA: Se asignaron siglas ( S-2a, S-2b, etc. ) a los diferentes pro-
blemas aritméticos para facilitar la lectura, de aqui en ade-
lante al referirnos a algin problema aritmético se hard por me
dio de estas siglas, s6lo en que el caso lo amerite, se mencio

nard el nombre completo del problema aritmético.

Estos problemas aritméticos estaban impresos en tinta ne-
gra sobre una hoja de papel cuadriculado tamafio carta.

Estos problemas se diferenciardn entre si por:

a) La cantidad de digitos a sumar
b) Ser sumas horizontales o verticales
¢) Por si requierén 1levar decenas, centenas,etc..6 no, a

sumar de wa columna a otra.
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Todos los problemas fuerdn obtenidos de un banco generado
por computadora. La seleccidon de cada problema fué hecha al azar y -

nunca se repitié un mismo problema en cada sujeto.

Definicidn y registro de la conducta. La respuesta de sumar fué de-

finida como la adicidn de cantidades numéricas. Se colocaba el signo
(/) en cada problema cuando la respuesta era correcta: una cruz (X)
si la respuesta era incorrecta, y una ( 0 ) cuando la respuesta ha-
bfa sido de omisién ( cuando el sujeto colocaba una 1inea horizontal
en el lugar de los resultados ).

Se registro el tiempo empleado en cada sesidn para cada -

uno de los sujetos.

Confiabilidad. E1 experimentador y el observador calificarén en for-
ma independiente las respuestas de los sujetos y calcularén la confia

bilidad mediante la siguiente formula:

Nimero de acuerdos _ X 100
Nimero de acuerdos mds nimero de desacuerdos

Definicidn de variables. La variable independiente fué la aplicacién

de una secuencia de instrucciones sobre los procedimientos de sumar-
y restar, en un ejemplo de dos mds dos o dos menos dos digitos 1le -
vando y no llevando decenas, centenas, etc. ( a sumar o restar de una
columna de ndmeros a otra ). La variable dependiente fué el porcenta

je de respuestas correctas, incorrectas y de omisién en los dos tipos
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de problemas aritméticos de suma y resta ( los que requerian 1levar
y los que no requerian llevar decenas, centenas, etc. a sumar o res

tar de una columna de nimeros a otra ).

Disefio experimental. Se empleo un disefio de 1inea base miltiple con

dos grupos de sujetos:

Grupo I : A-B-A-C-A
Grupo II: A-C-A-B-A

En donde:
A.- Linea base de problemas horizontales y verticales, 1le
vando y no 1levando decenas, centenas, etc.. a sumar -

de una columna a otra.
B.- Instruccidn a problemas horizontales de dos mds dos -
digitos sin 1levar decenas a sumar de una columna a -

otra.

C.- Instrucciones a problemas horizontales de dos mds dos

digitos 1levando decenas a sumar de una columna a otra.

PROCEDIMIENTO GENERAL. Seleccionados los sujetos para el presente es-

tudio, y un dia antes de empezar la primera fase del experimento, se-

hizo 1a evaluacion del repertorio de entrada de cada uno de los suje-



tos en forma individual

E1 experimento se efectudé cinco dias a la semana. En la fa
se A de 1inea base, fueron cuarenta los problemas aritméticos a resol
ver ( veinticuatro problemas horizontales y diez y seis werticales,-
tanto 1levando como no 1levando ) . En esta fase las sesiones se divi
dierdn en dos de veinte problemas cada una y s6lo se aplicé una de es
tas subsesiones al dia, durante esta fase. En la fase B y C cada se -
sion constd de veinticuatro problemas aritméticos de formato horizon-
tal y se aplicO una sesidn al dia.

E1 experimentador y el sujeto se sentaban en el pupitre, -
el experimentador a la izquierda del sujeto.

Se dierdn instrucciones tanto a los profesores como a los
padres de los sujetos para que no dierdn ningin tipo de instrucciones

en problemas aritméticos a los sujetos.

Procedimientos especificos.

A.- Linea base. Se dierdn las siguientes indicaciones a cada uno de -
los sujetos :

a) En esta hoja que te voy a dar, hay problemas de suma, -

resuélvelos, los problemas que no sepan contestar, pon-

Tes una raya abajo.

b) A continuacién el experimentador le entregaba la hoja-

21.
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con los problemas aritméticos a resolver, como los des-
critos en la seccion de materiales, tanto de formato

horizontal como vertical.

c) En el caso en que el sujeto hiciera alguna pregunta al
experimentador, éste se concretaba a repetir las ins -

trucciones descritas anteriormente.

d) Cuando el sujeto terminaba de resolver los problemas-
presentados, el experimentador le decia " Gracias por-
tu participacién". A continuacién el experimentador -
recogia la hoja con tos prob1em;s ( para ser califica-
da y confiabilizada posteriormente ) y conducfa al su-

jeto al salén de clases.

La duraci6n de esta fase dependia directamente de las fa-
ses B 6 C, segln el grupo al que pertenecia el sujeto; asi como la -
presentacién de los problemas verticales a resolver. S61o los sujetos
que obtuvierén el cero por ciento de respuestas correctas en las tres
primeras sesiones y en todos los diferentes tipos de problemas conti -

nuarén con las siguientes fases de estudio.

B.- Secuencia instruccional. ( sobre un ejemplo de dos mds dos digi-
tos sin 1levar decenas a sumar de una columna a otra ). Dicha se-

cuencia fué aplicada al principio de cada sesidén de esta fase.



Sobre una tarjeta de papel, el experimentador escribia un

problema de suma y le decia al sujeto

3.-

" Te voy a ensefiar a sumar, mira aqui ( le sefialaba la suma), -
siempre debes de comenzar a sumar por este lado ( le sefialaba -
la columna de la derecha y continuaba ), se comienza a sumar de
arriba para abajo ( se le sefalaba el orden en que se suma ) y-
el resultado de la suma se pone aqui abajo de la columna", ( le

sefialaba el lugar correspondiente al resultado ).

A continuacidn el experimentador le preguntaba al sujeto, sefalan
dole el ndamero superior ae la columna de la derecha; " ¢ Que nid-
mero es este ? ", si decia el nimero incorrecto se le decia " Fi-
jate bién, dime ¢ qué nimero es ?" Si decia el ndmero correcto,-
el experimentador le decia " mds este " sefialdndole el nimero a -
sumar. Si su respuesta era incorrecta o no respondia en un tiempo
de cinco segundos, le decia:”Entonces este nimero de arriba es...
( 3 ) mds este de abajo.... ( 4 ). " Ensefiame cuatro de tus de -
dos el ndmero de arriba es tres mads éste ( sefalandole uno de --
sus dedos ) son cuatro, mds éste....etc... " Hasta haber contado
siete. A continuacidon el experimentador le decia: " Ahora escri-
be aqui el resultado ", ( le sefialaba el Tugar correspondiente -

al resultado ).

A continuacidn el experimentador le decia al sujeto que hiciera-
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lo mismo con la otra columna y To instigaba como en el paso 2 -
si cometia algun error. En seguida, se le daban las siguientes

indicaciones a cada uno de los sujetos? a) " En esta hoja que

te voy a dar, hay problemas de suma, resuélvelos, los problemas
que no sepas contestar, ponles una raya abajo ". b) A continua
cion el experimentador le entregaba la hoja con los problemas -
aritméticos de formato horizontal, tanto 1levando como no 1le-

vando decenas , centenas, etc.

Esta fase se dié por terminada cuando el sujeto emitic-

el cien por ciento de respuestas correctas en tres sesiones conse

cutivas en los problemas de dos mds dos digitos sin 1levar decenas

a sumar de una columna a otra ( S-2a ), y de inmediato se pasé a -

la siguiente fase.

€.- Secuencia instruccional. ( sobre un ejemplo de dos mds dos di-

gitos 1levando decenas a sumar de wa columna a otra ). Dicha
secuencia fué aplicada al principio de cada sesion de esta fa
se.

Sobre una tarjeta de papel, el experimentador escribia

un problema de suma y le decia al sujeto :

1.- " Te voy a ensefiar a sumar, mira aquf ( le sefialaba la suma ) ,-

siempre debes de comenzar a sumar por este lado ( le sefialaba -

la columna del nimero de la derecha y continuaba ) se comienza-
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a sumar de arriba para abajo, (le sefialaba el orden en que se su-
ma ) y el resultado de la suma se pone aqui abajo de la columna "

( sefialandole el Tugar correspondiente al resultado ).

A continuacidn el experimentador le preguntaba al sujeto sefialan
dole el nimero superior de la columna de la derecha, " ¢ Cué ni-
mero es éste ? ", si decia el nimero incorrecto se le decia " Fi
jate bién, ¢ qué nimero es ? ", si decia el nimero correcto se-
le decia " Mds éste ", sefialandole el nimero a sumar, Si su res-
puesta es incorrecta o no respondia en un tiempo de cinco se -
gundos, el experimentador le decfa: " entonces este nimero de -
arriba es.... ( 7 ) mis este de abajo ..... ( 5 ). Enséname cin
co de tus dedos, el nimero de arriba es siete mds este ( sefialan
dole uno de sus dedos ) son ocho, mids este.... etc... Hasta ha -
ber contado los doce. Continu6, " el resultado tiene dos nime -
ros el uno y el dos ". " Escribe aqui ( sefaldndole el Tugar del
resultado ) el nimero dos y el nimero uno ( le toca un dedo ) 1o
vamos a sumar a este nimero ( le sefialaba el nimero que se encuen
tra en la parte superior de la columna de la izquierda ) y le
decia: " dime, ¢ qué nimero es este ? ", si por ejemplo es ocho
y lo decia, el experimentador le decia " mds uno que 1levamos-

( 1e volvia a tocar un dedo ) son nueve, mds é&ste nimero de -
abajo, ¢ cuanto es ? por ejemplo seis, entonces le decia: " se-
fidlame seis dedos ", si su respuesta era incorrecta, el experi-

mentador lo corregia, cogiéndole el nimero de dedos que se in -
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dicaban en la operacifn, una vez correcto el niimero de dedos le de-
cia " ¢ entonces que nimero es este ? " ( sefaldndole nuevamente el
nimero superior de la columna ) Una véz que decia el nimero ( 8 ) -
el experimentador le decia " m&s uno que 1levamos ", son nueve, mas

uno ( le sefalaba uno de sus dedos ) son diez, mds uno,..etc. Y asf

sucesivamente hasta terminar. Una véz que decia el resultado, el ex

perimentador, le decia: " escribe aqui el resultado " ( sefalandole
el lugar respectivo ), Una vez concluida la suma, le preguntaba: -
" ¢ cudl fué el resultado ? " y una véz que respondia el sujeto ;
el experimentador le decia: "este resultado también tiene dos nime
ros , pero como no hay mds nimeros a sumar, u ptra columna, escri-

-

belo aqui", ( sefaldndole el lugar correspondiente al resultado ).
A continuaci6n el experimentador retiraba la tarjeta y-
le daba 1a hoja con los problemas a resolver; los cuales erdn pa-
recidos a los de la fase B, y se daban las mismas instrucciones -
que en la Tinea base a partir de ese momento.
Esta fase se di6 por terminada cuando el sujeto emitid
el cien por ciento de respuestas correctas en tres sesiones conse-

cutivas en los problemas de dos mds dos digitos 1levando decenas -

a sumar de una columna a otra ( S-2b ).
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RESULTADOS DEL EXPERIMENTO I

La confiabilidad obtenida a 1o largo de todo el estudio fué de
cien por ciento. Las grdficas de las figuras: I, la, 1.1b, 1,2a, 1.2b,-
1.3a. 1.3b. 1.4a, 1.4b, 1.5a, 1.5b. 1.6a. y 1.6b: nos muestran los re-
sultados obtenidos por los seis sujetos que participardn en este expe -
rimento. Las ordenadas de las figuras muestran el porcentaje de respues
tas, y la abcisa las sesiones empleadas por cada uno de los sujetos.

Los resultados del presente experimento se describen en térmi-
nos del porcentaje de respuestas correctas incorrectas y de omisidn de
cada uno de los seis sujetos ante los dos tipos de problemas de suma, -
los que requeridn llevar y no llevar decenas, centenas, etc.,.. a sumar
de una columna de nimeros a otra,

E1 tipo de problemas a los que se someti6 a los sujetos en este
primer experimento son como se indica en el margen derecho de cada fi-
gura,

En la primera grédfica, las figuras I a la 5 corresponden a las

sumas : I ) dos mas dos digitos sin 1leyar ( S-2a) : 2) tres mds tres di-

gitos sin 1levar (S-3a): 3) cuatro mds cuatro digitos sin 1levar (S-4a);
4) de tres pares de digitos sin 1levar (S-V3a); y 5) de cuatro pares de-
digitos sin 1levar (S-V4a ),

Como se puede apreciar en las figuras antes mencionadas, el por
centaje de respuestas de omisidon permanecierdn casi en cero por ciento a

partir de la segunda fase ( en B instrucciones sobre - - - -
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un ejemplo de dos mds dos digitos sin 1levar decenas a sumar de una -
columna de nimeros a otra 6 en C instrucciones sobre un ejemplo de -
dos mds dos digitos 1levando decenas a sumar de una columna de nime -
ros a otra ).

Se puede apreciar también que la ejecucidon de los seis su-
jetos en los cinco tipos de problemas fué de cero por ciento de res -
puestas correctas, predominado las respuestas de omisidon. Las respues
tas incorrectas se mantuvierén virtualmente en un cero por ciento den
tro de las tres primeras sesiones.

En la fase B ( instrucciones sobre un ejemplo de dos mds -
dos digitos sin 1levar decenas a sumar de una columna de nimeros a --
otra ) los sujetos 1,2 y 3 ( fig. I.la, I.Zaiy I.3a respectivamente )
se observd un incremento de respuestas correctas a partir de las pri-
meras sesiones en los tres tipos de problemas ( 1,2 y 3 ), alcanzando
el criterio de precision en 10 sesiones el sujeto 1, y en 4 sesiones-
los s yetos 2 y 3. Puede observarse que hubo emision de respuestas co
rrectas ante los problemas de tres mas tres dfgitos sin 1levar (S-3a)
y cuatro mds cuatro digitos sin 1levar ( S-4a ) cuyos problemas no --
fuerdn objeto de 1a variable independiente .

En 1a fase A ( reversidon ) se retirardén los procedimientos
de instruccién y se observé que hubo una variabilidad de respuestas -
correctas en las sumas S-3a y S-4a; observandose también, que {nica-
mente el sujeto I emitid respuestas correctas en las sumas de tipo --
vertical ( S-V3a y S-V4a ) . Las sesiones empleadas para concluir es-

ta fase fuerdn para los tres sujetos respectivamente de 18 sesiones -
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24 y 24.

En 1o que respecta a las ejecuciones de los tres sujetos en
las sumas de formato vertical, se observd que al finalizar esta terce-
ra fase del estudio, fué nuevamente el sujeto I quien emiti6 el cien -
por ciento de respuestas correctas a diferencia de estelos sujetos 2y3
tuvierdn cero por ciento de respuestas correctas en las tres sesiones
y en su lugar emitierdn respuestas incorrectas.

Ante los problemas que requerian 1levar ( dos mds dos di -
gitos 1levando ( S-2b ), tres mds tres digitos 1levando ( S-4b ), de-
tres pares de digitos 1levando ( S-V3b ) y de cuatro pares de digitos
1levando ( S-V4b ), se observd que no emitierdn respuestas correctas-
a excepcion del sujeto I ante los problemas S-2b en la cuarta sesidn-
decrementandose a cero por ciento en las siguientes sesiones.

Esto indica que este tipo de sumas no fué afectada por la-
variable independiente aplicada a los problemas S-2a que erdn sumas-
que no requerian 1levar ( instrucciones sobre un ejemplo de dos mds -
dos digitos sin 1levar decenas a sumar de una columna de nimeros a --
otra ) no afectando a los problemas 1levando. Cabe sefialar que tampo
co fuerdn afectadas S-V3b y S-V4b que erdn sumas de tipo vertical. -
Sin embargo, es interesante sefialar que en las tres primeras sesio -
nes de linea base de este estudio y ante este tipo de problemas, se-
emitierdn respuestas de omision y a partir de la cuarta sesién decre
mentaron estas respuestas y se emitierdn respuestas incorrectas, lo-
cudl indica que la variable independiente ( instrucciones sobre un -

ejemplo de dos mds dos digitos 1levando decenas a sumar de una colum-
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na de niimero a otra ) no afectando a los problemas 1levando, Cabe sefialar
que tampoco fuerdn afectadas S-V3b y S-V4b que erdn sumas de tipo verti -
cal. Sin embargo, es interesante sefalar que en las tres primeras sesio -
nes de 1inea base de este estudio y ante este tipo de problemas, se emi-
tierdn respuestas de omisi6n y a partir de la cuarta sesién decrementarén
estas respuestas y se emitierdn respuestas incorrectas, 1o cudl indica -
que la variable independiente ( instrucciones sobre un ejemplo de dos mis
dos digitos 1levando decenas a sumar de una columna de nimeros a otra )-
afect6 en cierto grado la ejecucidi de los sujetos ante este tipo de pro-
blemas, puesto qua tratardn de responder ante estos problemas.

En la fase C ( instrucciones sobre un ejemplo de dos mds dos di-
gitos 1levando decenas a sumar de una columna ae nimeros a otra) se obser
vO6 que hubo un incremento de respuestas correctas a partir de la primera
sesion de esta fase para 1los sujetos 1 y 2; y para la quinta sesién en -
el sujeto 3, se observé una variabilidad que iba de cero a cien por cien
to en los tres sujetos y en los tres tipos de suma (S-2b, S-3b y S-4b).

Es preciso sefialar que el sujeto 2 ante los problemas S-3b y S-4b
emitié un bajo porcentaje de respuestas correctas.

En la siguiente fase de 1inea base ( reversién ) se observd que-
hubo una variabilidad entre el cincuenta y el cien por ciento de respues
tas correctas, en los tres sujetos y en las sumas S-3b y S-4b de los ‘suje
tos 1 y 3. El sujeto 2 ante este mismo tipo de problemas, obtuvo cero --
por ciento de respuestas correctas. Con respecto a 1as sumas de tipo ver-

tical, se observo que solo el sujeto 1! tuvo por - - - - -- - - --



centajes de respuestas correctas de cincuenta por ciento en la sumas -
S-3b y de veinticinco y cien por ciento en las sumas S-V4b.

E1 sujeto 3 sdlo tuvo veinticinco por ciento de respuestas co -
rrectas en la primera sesion de esta fase ante 1los problemas S-V4b

Los resultados obtenidos por los sujetos 4, 5 y 6 se muestranen
las figuras 1.4a,1.5a,1.6a respectivamente. A Continuacién sélo se des-
criben los resultados de los sujetos 4 y 5, y al finalizar de describir
los resultados de estos sujetos, se describirdn los resultados del suje
to 6, debido a que no 1levd la misma secuencia de fases de los otros su
jetos dado que mostrd una serie de conductas distractoras a lo largo -

del programa.

Se puede apreciar que en la primera fase ( 1inea base de proble
mas que requerian 1levar decenas, centenas, etc. ) el porcentaje de res
puestas correctas es de cero por ciento absolutamente; observandose en-
esta misma fase una predominancia de repuestas de omisién, no asi en to
das las siguientes fases deT estudio de estos sujetos.

Al introducir a los sujetos a la siguiente fase ( instruccio -
nes sobre un ejemplo de dos mds dos digitos 1levando decenas a sumar de
una columna de nimeros a otra ) se observo que hubo un incremento de -
respuestas correctas a partir de la sesion 4 en el sujeto 3, de la se -
sion 8 el sujeto 5. Se observa que los sujetos 4 y 5 emitierdn respues-
tas correctas de manera variante pero con tendencia creciente, alcanzan
do el criterio de precision para cambiar de fase, en 16 sesiones el su

jeto 4, y en 18 el sujeto 5. se aprecia también que el porcentaje de --
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respuestas correctas ante los problemas S-3b y S-4b ( problemas de tres

mds tres y cuatro mds cuatro digitos 1levando decenas, centenas, etc. a

sumar de una columna de nimeros a otra ) fueron minimos solamente el su

jeto 5 emiti6 el cien por ciento de respuestas correctas en la sesifn -
15 y el sujeto 4 en la sesidn 16 emitid6 el veinticinco por ciento . Al-
pasar estos dos mismos sujetos a la siguiente fase ( 1inea base de pro-
blemas que requeridn llevar decenas a sumar ) emitier6n porcentajes de
respuestas correctas dentro de un rango de setenta y cinco a cien por
ciento en el sujeto 4 y de veinticinco a setenta y cinco por ciento -
en el sujeto 5. Su ejecucién ante los problemas S-3b y S-4b fué casi
de cero por ciento de respuestas correctas excepto el sujeto 4 a quien

en la sesion 23 de los problemas S-4b emitié el veinticinco por ciento.

Con respecto a los problemas de tipo vertical, solamente se -
presentar6n en las tres primeras sesiones de esta fase y en las tres -
Gi1timas de la misma, dado que las sesiones 23 a 25 se habfa introduci-
do la fase B ( instrucciones sobre un ejemplo de dos mds dos digitos -
sin 1levar decenas a sumar de una columna de nimeros a otra ) esto se-
hizo con el objeto de observar si habia generalizacion de un tipo de -
problemas ( horizontales ) a otro tipo ( verticales ). Se observa que-
si hubo generalizacidn aunque poco consistente en este tipo de proble-
mas pero su ejecucion estuvo entre el cero y cien por ciento para el-
sujeto 4 y de veinticinco a cien por ciento para el sujeto 5.

La ejecucion del sujeto 6 se observo que fué basicamente de-

cero por ciento de respuestas correctas tanto en la primera fase ( 11
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nea base ) como en la segunda ( instrucciones sobre un ejemplo de dos -
mds dos digitos 1levando decenas a sumar de una columna de nimeros a -

otra ) observandose que en esta segunda fase el sujeto emitié el seten

ta y cinco por ciento de respuestas correctas solamente en la sesidn -

13 y ante los problemas S-2b. En este sujeto a partir de la sesién 19-

se introdujo la fase de 1inea base debido a que no se emitieron respues
tas correctas en la segunda fase y ante los problemas que no requerian

1levar se introdujo la fase de instruccidon sobre un ejemplo de dos mds
dos digitos sin 1levar decenas a sumar de una columna de nimeros a otra
( fig. 1.6b ); observandose ante este tipo de problemas ( S-2a, S-3a y

S-4a ) incrementos de porcentajes de respuesta; correctas. De tal for-

ma que para la sesion 30 de los problemas que requeridn 1levar ( fig.-

1.6a ) el porcentaje de respuestas correctas habia sido de veinticinco

por ciento en cuatro sesiones separadas ante los problemas S-2b y de -

cincuenta y veinticinco por ciento ante los problemas S-3b y de cero -

por ciento en los problemas S-4b; asi como en Tos problemas de tipo ver
tical S-V3b y S-V4b.

En los problemas que no requeridn 1levar ( instrucciones sobre
un ejemplo de dos mds dos digitos sin 1levar decenas a sumar de una co-
lumna de nimeros a otra ) el sujeto alcanzd el criterio del cien por -
ciento en la sesidn 27 ante los problemas S-2a observandose genera]izé
cion de setenta y cinco a cien por ciento ante los problemas S-3a y --
S-4a.

Al introducir la fase de instrucciones sobre un ejemplo de dos
mds dos digitos 1levando decenas a sumar de una columna de nimeros a -

otra ( ver fig. 1.6a. sesiones 31 a 39 se observl que el mdximo porcen
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taje emitido por este sujeto ante los problemas S-2b fué de setenta y
cinco por ciento y de cero por ciento ante los problemas S-3b y S-4b.

A partir de la sesién 40 ( vease fig. 1.6a ) se decidi6 dar-
le instrucciones sobre cada uno de los problemas que requeridn 1le-
var ( S-2b, S-3b y S-4b ). Esto se hizo debido a que estaba por ter
minar el ciclo escolar y los sujetos salian de vacaciones.

De tal forma que al recibir instrucciones sobre cada uno de
los problemas el sujeto obtuvo el ciento por ciento de respuestas co
rrectas en los problemas S-2b, S-3b y S-4b; A esta fase se le denomi
né "D" ( instrucciones a todos Tos problemas que requeridn 1levar a-
sumar digitos de una columna de nimeros a otra ) debido a 1o ante -
rior . Finalmente ante los problemas sin 1levar ( fig. 1.6b ) se ob-
serva que se mantuvo la ejecucion de respuestas correctas en un cien
por ciento en las primeras sesiones de 1a fase de 1inea base ante -
Tos problemas S-2a, S-3a y S-4a observdndose una variabilidad den -

tro de un rango de cero a cien nor ciento en las 7 dltimas sesiones del

estudio.



DISCUSION DEL EXPERIMENTO I.

Los resultados del presente estudio, muestran las diferencias-
en la ejecucion de ambos grupos, ante los diferentes problemas de su-
ma, andlizando la generalizacidn de respuestas dentro del mismo tipo
de problemas, asi como de una clase de respuestas a otra. Tambien se
analizé la generalizacion de respuestas en los problemas de formato-
vertical; y el nimero de sesiones empleadas en las diferentes clases

de respuestas.

Como se observa en los resultados de los sujetos que partici
pardn en este estudio; los nifios que pertenecian al grupo II, que --
al principio de este estudio se les dierdn instrucciones sobre un --
ejemplo de dos mds dos digitos 1levando decenas a sumar de una colum
na de nimeros a otra, no generalizarén a los demds problemas 1levan-
do ( tres mds tres, cuatro mds cuatro digitos 1levando decenas, cen-
tenas, etc... ). No asi a los problemas que no requeridn " 1levar "-
decenas, centenas, etc... de una columna de nimeros a otra; en los -
cuales emitierén respuestas correctas, a pesar de que en este tipo -
de problemas todavia no habian recibido instrucciones para resolver-
este tipo de problemas. Por 1o tanto se observd una generalizacidn -
a respuestas de problemas que si requeridn " 1levar " a problemas --

que no requeridn " 1levar ".

Al grupo de sujetos ( grupo I ), que se le di6 primero ins-



trucciones a problemas de dos mds dos digitos sin " 1levar "; los su-
jetos generalizardn a los demds problemas de tres mds tres, cuatro --
mds cuatro digitos sin " 1levar " decenas, centenas, etc.. a sumar de
una columna de nimeros a otra; mas no fué asi con los problemas los -
cuales réquerién " 1levar " decenas, centenas, etc.. a sumar de una -
columna de nimeros a otra.

Otro fénomeno que se observd durante este estudio, fué que en 1a
fase en que se daban instrucciones a problemas de dos mds dos digitos
sin " Tlevar ", los sujetos a partir de la cuarta sesion de la 1inea-
base en los problemas que requerian " 1levar " comenzardn a emitir res
puestas incorrectas en lugar de las de omisidn.

Aqui se observa el efecto de las instrﬁcciones a los problemas
sin "1levar " hacia los problemas "llevando ". Este fénomeno nos puede
ayudar a andlizar las respuestas " incorrectas " que emiten los suje -
tos. Si andlizamos la suma como una operacidon aritmética y mds aln como
una cadena de respuestas, resolveremos la duda de ¢ Por qué ? en algqu-
nos casos los sujetos si generalizardon de un tipo de problemas a otros?
esto se debe a que en los problemas de suma que no requerian "1levar",
el sujeto al sumar cada una de las columnas de nimeros lo hacia en for
ma 1independiente ; o sea que cada columna de nimeros de la misma su-
ma es indenpendiente una de la otra y se puede andlizar como una cade
na de respuestas ; y por lo tanto no tenia mucha importancia que las -
sumas fuerdn de dos, tres a cuatro columnas de nimeros, este fénomeno-
nos da la clave de ¢ por que ? si hubo generalizacién de respuestas den

tro de la misma clase de respuestas en los problemas que no requerian-



" 1levar".

Andlizando también como una cadena de respuestas, los problemas
que requerian "l1levar; se observa que los sujetos casi no generalizardn a
los demds tipos de problemas de tres y cuatro c6élumnas de digitos "1levan
do ", esto se debe a que la cadena de respuestas es mds larga que en los-
problemas sin " 1levar"; los problemas que si requierén " 1levar ", la co
lumna de nimeros al ser sumada tenia dos digitos, uno de los cuales ( el-
nimero de la izquierda ) se tenfa que sumar a la otra columna ( la de la-
jzquierda ) este digito era el eslabén que une a una columna de nimeros-
con la otra columna; o sea que unia las dos cadenas de respuestas hacien-
do wa sola cadena y por lo tanto esta cadena de respuestas se extendia-

hasta cuatro columnas de nimeros.

Los hallazgos sobre generalizacion de respuestas en el presen-
te estudio, corrobordn los obtenidos por Garcia, 1977. En los dos estu -
dios casi se observdn los mismos resultados con una diferencia minima en
los problemas que requerian " i]evar ". En el estudio de Garcia, 1977 --
los sujetos generalizardn en un porcentaje de respuestas correctas mds -
alto y en éste estudio la generalizacidn hacia los problemas " 1levando"
fué minima; esto puede deberse a que en este estudio se le di6 a los su-
jetos la hoja con los problemas a sumar tanto "llevando" como no "1levan
do ". ambos tipos de problemas aritméticos, venian dentro de la misma --
hoja distribuidos al azar; pudiéndose observar que la mayoria de 1os su-

jetos le daban prioridad a los problemas que no requerian "1levar ".
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Andlizando la suma como una operacidn aritmética unicamente
observamos que por 1o general el orden para sumar cada columna de -
nimeros es de arriba hacia abajo, cuando no hay decenas a sumar a -
la otra columna de niimeros ( izquierda ) el resultado es de un sélo
digito. En cada una de las columnas de nimeros; no asi cuando la su
ma requeria 1levar decenas, esta decena se podia sumar a la columna
de la izquierda ya sea al digito inferior o superior y esta columna
ya no es de dos digitos, sino ahora esta columna se convierte en una
columna de tres digitos a sumar y el resultado era también de dos -
digitos ( en los problemas aritméticos presentados a los sujetos en
esté estudio ).

E1 nimero de sesiones empleadas durante este estudio y en -
las diferentes fases en ambos grupos ; encontramos desigualdades en
el nimero de sesiones empleadas por cada grupo: los sujetos que re
cibidn instrucciones en los problemas " 1levando " utilizarén un nid
mero mayor de sesiones que cuando recibidn instrucciones a proble -
mas sin " 1levar ". Esto se debe a la extensidn de la cadena de res
puestas ya que por la complejidad de la misma los sujetos emitian -
respuestas incorrectas y tardabdn mds tiempo en alcanzar el criterio
de cambio de fase. No sucedia 1o mismo cuando los sujetos recibidn-
instrucciones a los problemas sin "1levar " en donde se alcanzaba el
criterio de cambio de fase con mayor rdpidez que en los problemas -
" 1levando ", dado que la cadena de respuestas era mas corta en es-
te tipo de problemas aritméticos.

Respecto a los problemas de suma de formato vertical; se in
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cluyéron en este estudio para obseryar si los sujetos eran capaces-
de generalizar de un tipo de problemas ( horizontales ) a otro tipo
de problemas ( verticales ) de diferente formato, dado que ambos ti
pos son problemas de suma y que estos problemas verticales tenian -
las mismas caracteristicas de los problemas horizontales o sea que-
requeridn o no " 1levar ", decenas, centenas, etc... a sumar de una
columna de nlmeros a otra ;como se observa en los resultados, los -
sujetos generalizardn a este tipo de problemas aunque en un bajo por
centaje y no todos los s yetos emitierdn respuestas correctas en los
problemas sin 1levar, no observandose generalizaci6n de respuestas -
en los problemas que si requerian " 1levar "; esto se debe también -
a 1o que se plateé anteriormente respecto a la extension de la cade_

na de respuestas mds que al tipo de formato del problema.

Las instrucciones que se le dierdn a los sujetos sobre un -
ejemplo " 1levando ", o no " 1levando ", no pretenden en ningun mo-
mento ser un programa de aprendizaje O6ptimo ni evaluar la eficacia-
del mismo, sino que se tomd de la forma usual de como los profeso -
res de escuelas primarias del primer afio escolar ensefian a sus alum

nos a sumar.
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METODO

EXPERIMENTO II.

Después de terminado el experimento wo, y una semana después

se 1levé a cabo el experimento dos.

Sujetos. Los sujetos fuerdn los mismos que los empleados en el experi
mento uno; manteniéndose estos en los mismos grupos A y B; con
la excepcidon del sujeto 3ﬁﬁe1 grupo A que fué eliminado de es-
te experimento por encontrarse enfermo, 1o cudl le impedia -
asistir a la escuela y también, fué eliminado de este experi-
mento el sujeto 6, por continuar en el.experimento I ( véase-

los resultados del experimento I, respecto al sujeto 6 ).

Escenario. Fué el mismo escenario que el utilizado en el experimento-

I
Materiales. Se empleardn los mismos materiales que en el experimento I,
excepto en el banco de operaciones,que fuerdn restas, con el si

guiente tipo de operaciones :

1.- Problemas aritméticos de dos menos dos digitos que no requeridn 1le-

var decenas a restar de una columna a otra ( R-2a ).

68
- 24
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2.- Problemas aritméticos de dos menos dos digitos 1levando decenas a

restar de una columna a otra ( R-2b ).

68
- 49

3.- Problemas aritméticos de tres menos tres digitos que no requeridn

1levar decenas y centenas a restar de una columna a otra ( R-3a )-

427
- 211

4.- Problemas aritméticos de tres menos tres digitos 1levando decenas

y centenas a restar de uyna columna a otra ( R-3b ).

963
- 185

5.- Problemas aritméticos de cuatro menos cuatro digitos que no reque-

rian llevar decenas centenas y milésimas a restar de una columna

a otra ( R-4a ).

6425
- 1311

6.- Problemas aritméticos de cuatro menos cuatro digitos 1levando dece

nas , centenas y milésimas a restar de una columna a otra ( R-4b ).
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5672
- 1897

NOTA: Se asignardn las siglas ( R-2a, R-2b, etc... ) a los diferen
tes problemas aritméticos para facilitar la lectura, de aquf
en adelante al referirnos a algln problema aritmético se hara
por medio de estas siglas, s6lo en que el caso lo amerite se
mencionard en nombre completo del problema aritmético.

Estos problemas estaban impresos en tinta negra sobre una -
hoja de papel cuadriculado tamafio carta.

Estos problemas se diferenciaron entre si por :
a) la cantidad de digitos a restar
b) por si requerian 1levar o no decena, centenas etc.. a res

tar de wuna columna a otra.

Definicidn y registro de la conducta. La conducta de restar fué defi-

nida como la sustracci6n de cantidades numéricas. Se colocaba el signo
(o) en cada problema cuando la respuesta era correcta; una cruz -
( X ) cuando la respuesta era incorrecta; y una ( 0 ) cuando la res-
puesta habia sido de omisidon ( cuando el sujeto colocaba una 1inea -
horizontal en el Tugar correspondiente al resultado ).

Se registro el tiempo empleado en cada sesion para cada uno

de los sujetos.

Confiabilidad. Se obtuvo con la misma formula que en el experimento I



Definicidn de variables. Fuerdn las mismas que en el experimento I -

( ver pagina 19 ).

Disefio experimental. Se empleo un disefio de 1inea base multiple con -

dos grupos de sujetos.
Grupo I: A- B- A- C- A
Grupo II: A- C- A- B- A-

En donde :
A.- Linea base de problemas 1levando y no 1levando decenas centenas,-

etc... a restar de una columna a otra.

B.- Instrucciones a problemas de dos menos dos digitos sin 1levar de-

cenas a restar de una columna a otra ( R-2a ).

C.- Instrucciones a problemas de dos menos dos digitos 1levando dece-

nas a restar de una columna a otra ( R-2b ).

Procedimiento general. E1 experimento se efectuo cinco dias a la se-

mana . Cada sesidn constd de veinticuatro problemas aritméticos (ver
seccion de materiales ). E1 experimentador y el sujeto se sentaban -
en el pupitre, el experimentador a la izquierda del sujeto. A cada -
sujeto se le dierdn las instrucciones en forma individual. Lo mismo-
que en el experimento anterior, se dieron instrucciones tanto a los-

profesores como a los padres de los sujetos para que no dierdn nin -
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gln tipo de instruccidn en problemas aritméticos.
Los problemas aritméticos de resta fueron diferentes de se-

sién a sesidon y seleccionados al azar.

Procedimientos especificos . Se dieron las siguientes indicaciones

a cada uno de los sujetos:
A.- Linea base ( de problemas 1levando y no 1]evéndo decenas, etc..)

a) En esta hoja que te voy a dar, hay problemas de resta, --
resuelvelas, los problemas que no sepas contestar, ponles

una raya abajo " .

b) A continuacién el experimentador le entregaba la hoja con-
los problemas a resolver como los descritos en la seccidn-
de materiales. E1 nimero de problemas a resolver era de -
veinticuatro, doce sin 1levar y doce 1levando decenas cen

tenas etc...

c) En el caso en que el sujeto hiciera alguna pregunta al ex
perimentador, éste se concreto a repetir las instrucciones’

descritas anteriormente .

d) Cuando el sujeto terminaba de leer los problemas presentados,

el experimentador le decia " Gracias por tu participacion ".
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A continuacién el experimentador recogia la hoja con los proble
mas ( para ser calificados y confiabilizados posteriormente ) y condu-

cia al sujeto a su salon de clases.

La duracién de esta fase dependia directamente de las fases B -
6 C, segln al grupo al que pertenecia el sujeto. S6lo los sujetos que -
obtuvieron el cero por ciento de respuestas correctas en las tres prime
ras sesiones y en todos los diferentes tipos de problemas continuardén -

con las siguientes fases de estudio.

B.- Secuencia instruccional (sobre un ejemplo de dos mds dos digitos -
sin 1levar decenas a restar de una columna a otra ). Dicha secuen-

cia se aplicd al principio de cada sesidn de esta fase.

Sobre una tarjeta de papel, el experimentador escribia un pro-

blema de resta y le decia al sujeto:

1.- " Te voy a ensefiar a restar, mira aqui ( el experimentador le sefia
laba la resta ). Siempre debes de comenzar a restar por este lado-
( E1 experimentador le sefialaba la columna del nimero de la dere -
cha y continuaba ). Se comienza a restar de abajo hacia arriba (se
fialdndole el Grden en que se resta ) y el resultado de la resta se
pone aqui, abajo de 1a columna " ( sefialandole el lugar correspon-

diente al resultado ).
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2.- A continuacion el experimentador le preguntaba al sujeto sefialdndo-
le el ndmero superior de la columna de la derecha " ¢ que nimero -
es este ? " si decia el nimero incorrecto le decia " fijate bién "
" ¢ dime que nimero es ? " si decia el nimero correcto, el experi-
mentador le decia " menos éste " sefialdndole el nimero a restar.

Si su respuesta era incorrecta o no respondia en un tiempo de
cinco segundos, se le decia" Entonces éste ndmero de arriba es...(8)

y el de abajo es... (4) " entonces decimos , " cuantos dfgitos le -

faltan al nimero de abajo.... (4) para que sea igual al nimero de --

arriba... (8). Entonces se le decia que contara a partir del nimero-
de abajo... (4) con los dedos hasta 1legar a nombrar el nimero de --
arriba... (8) cuando hubo 1legado a éste nﬁmefo le decia " cuenta -
los dedos que te faltaron para 1legar al ndmero de arriba ( cuando -
los hubo contado se le dijo ) ése es el nimero de digitos que le ha
cen falta al ndmero de abajo para ser igual al ndmero de arriba, "el
resultado es ése, escribelo aqui " ( el experimentador le sefialaba -

el Tugar correspondiente al resultado ).

3.- A continuacidn se le decia al sujeto que hiciera To mismo con la
columna de la izquierda y se le instigaba como en el paso dos si
cometia algiin error, enseguida el experimentador retiraba la tar-
jeta y le daba 1a hoja con los problemas a resolver y se le daban
las mismas instrucciones que en la fase A linea base.

Esta fase se di6 por terminada cuando el sujeto hubo emiti-

do el cien por ciento de respuestas correctas, en tres sesiones conse



cutivas, en los problemas de dos menos dos digitos sin 1levar decenas
a restar de una columna a otra ( R-2a. ) .

E1 nimero de problemas aritméticos en esta fase fué de veinti
cuatro en cada sesion. doce sin llevar y doce 1levando, como los des-

critos en la seccion de materiales.

C.- Secuencia instruccional ( sobre un ejemplo de dos menos dos digi.
tos 1levando decenas a restar de una columna a otra ) Dicha secuen
cia . instruccional fué aplicada al principio de cada sesidon de-
esta fase ; sobre una tarjeta de papel el experimentador escri-

bia un problema de resta y le decia al sujeto :

1.- " Te voy a ensefiar a restar , mira aqui ( sefialdndole la resta )
siempre debes de comenzar a restar por este lado ( se le sefiala-
ba Ta columna de la derecha y continuaba ) se comienza a restar-
de abajo hacia arriba ( sefialdndole el orden en que se resta ) -
y el resultado se pone équi abajo de 1a columna " ( sefialdndole

el Tugar correspondiente al resultado ).

2.- E1 experimentador le preguntaba al sujeto ( sefialdndole el nime
ro superior de 1a columna de la derecha ) " ¢ que numero es este?"
si decia el nimero incorrecto le decia " fijate bién, ¢ que ni -
mero es ? " si decia el nimero correcto le preguntaba al sujeto:
¢ E1 nimero de arriba es .... (4) y el de abajo es ....(7) enton

ces decimos " ¢ al nimero de abajo cuantos digitos le faltan pa-

47.



ra ser igual al nimero de arriba ? ", " como el nimero de abajo -
es mayor que el de arriba y no se le puede quitar nada al de arri
ba entonces le pedimos prestado un nimero al otro nimero que esta
de este lado ( sefialdndole el nimero superior de la columna de la
jzquierda ) entonces al nimero menor se le suman diez y se convier
te en un ndmero mayor, y el de abajo en un nimero menor, entonces
podemos hacer la resta, diciendo el nimero de abajo... (7) ¢ cuig
tos ndmeros le faltan para ser igual al de arriba... (14 ) si el-
sujeto decia el nimero incorrecto o no respondia en un tiempo de-
cinco segundos, se le decia al sujeto " cuenta con los dedos a par
tir del nimero de abajo hasta que 1legues al nimero de arriba " -
( tenemos 7 y uno, son ocho y otro son nueQe, etc.. hasta llegar -
a los 14 ), entonces el experimentador le preguntaba al sujeto que
cuantos nimeros le faltaban al de abajo para ser igual al de arri-
ba, si decia el resultado incorrecto se le daban otra véz las ins-

trucciones, hasta que el sujeto diera el resultado correcto.

3.- En seqguida se paso a la siguiente columna de la izquierda se le-
dijo al sujeto " ahora seguimos con esta otra columna " ( el expe
rimentador le sefalaba la columna de la izquierda ), se le pregun
taba al sujeto " ¢ Qué nimero es ? " sefialandole el nimero supe-'
rior de la izquierda ). Cuando el sujeto decia el nimero correc -
to se le decia " ahora le quitamos una decena a este nimero, pues
se le prestaron a este otro nimero " ( se le sefialaba el nimero -

superior de la derecha ) el experimentador le preguntaba " si le-

48.



49,
quitamos un uno a este nimero, que nimero nos queda ?". Si de-
cia el nimero correcto se le decia " ¢ cuantos ndmeros le hacén
falta al ndmero de abajo para ser igual al nimero de arriba?"-
cuando el sujeto decia el nimero correcto , el experimentador-
le decia " escribe aqui el nimero pues ése es el resultado " -
( el experimentador le sefialaba el lugar correspondiente al re
sultado ), en seguida el experimentador retiraba la tarjeta y-
le daba 1a hoja con los problemas a resolver. Se le daban las-
mismas instrucciones que en la fase A de 1inea base.

Esta fase se di6 por terminada cuando el sujeto hubo emiti
do el cien por ciento de respuestas correctas en tres sesiones con
secutivas, en los problemas de dos menos dos digitos 1levando dece
nas a restar de una columna a otra ( R-2b ). E1 nimero de proble-
mas aritméticos en esta fase fué de veinticuatro en cada sesidn, -
parecidos a los de 1a fase A y B los cuales, también fueron dife -

rentes de sesion a sesion.



Resultados del Experimento II.

La confiabilidad obtenida a 1o largo de todo el estudio fué
de cien por ciento. Las grdficas de las figuras : 2.1a, 2.1b, 2.2a.2.2b
2.4a, 2.4b, 2.5a y 2.5b; nos muestran los resultados obtenidos por-
los cuatro sujetos. Los cuales participaron en el experimento I, -
los cudles también conservaron los mismos ndmeros de las figuras.-
Las ordenadas de las figuras muestran el porcentaje de respuestas,
y la abcisa las sesiones empleadas.

Los resultados del presente experimento se describen en --
términos del porcentaje de respuestas correctas, incorrectas y de-
omision de cada uno de los cuatro sujetos ante los dos tipos de --
problemas de resta: los que requerian 1levar & no llevar decenas,
centenas, etc... a restar de una columna de nimeros a otra.

E1 tipo de problemas a 1os que se sometié a los sujetos en
este segundo experimento son como se indica en el margen derecho -
de cada figura.

Se puede apreciar en la figura 2.1a 2.2a la ejecucion de -
los sujetos 1 y 2 respectivamente en las tres primeras fases del -
estudio ante los problemas R-2b ( problemas de dos menos dos digi
tos 1levando decenas a restar de una columna de nimeros a otra ),
R-3b ( problemas de tres menos tres digitos 1levando decenas a res
tar de una columna de nimeros a otra ) y R-4b ( problemas de cua-
tro menos cuatro digitos a restar de una columna de nimeros a otra).

Se puede apreciar en las figuras 2.1a y'2.2a que en la fase

de 1inea base ambos sujetos tuvierdn cero por ciento de respuestas-



correctas y casi el cien por ciento de respuestas de omisidn, las -
cuales permanecieron en cero por ciento a lo largo de todo el estu

dio en ambos sujetos ante los seis tipos de problemas.

Al introducir en la sesién 4 la segunda fase ( instruccio-
nes sobre un ejemplo de dos menos dos digitos 1levando a restar de
cenas de una columna de nimeros a otra ), se observa que a partir-
de la cuarta sesidon ambos sujetos emitieron porcentajes de respues
tas correctas ante los problemas R-2b y solamente el sujeto I emi -
ti6 porcentajes de respuestas correctas ante los problemas R-3b y -
R-4b dentro de un rango de ejecucion de veinticinco a cien por cien
to . E1 sujeto 2 tuvo cero por ciento de respuestas correctas ante-
estos dos tipos de problemas. La duracion de esta fase fué de 10 se
siones para el sujeto I y de 8 para el sujeto 2.

Al introducir la fase de reversidn ( 1inea base de proble -
mas 1levando y no 1levando decenas a restar de una columna de niimeros
a otra ) se observa una variabi]idad del setenta y cinco al cien --
por ciento el sujeto I ante los problemas R-2b y de veinticinco a -
cien por ciento ante los problemas R-3b y R-4b. En tanto que el su-
jeto 2 mostrd una variabilidad del veinticinco al cien por ciento -
ante los problemas R-2b y ante los problemas R-3b solo en las sesio
nes 20 y 21 emitido el veinticinco por ciento de respuestas correc -
tas; y ante los problemas R-4b cero por ciento de respuestas correc
tas.

Se puede apreciar en las figuras 2.1b y 2.2b la ejecucidn -



de los sujetos 1 y 2 ante problemas que no requerian 1levar y se ob

serva que en la primera condicion de 1inea base de estos problemas -
( sesiones a 16 sujeto 1 y 1 a 14 sujeto 2 ). el porcentaje de res -
puestas de omision fué de casi del cien por ciento sélo en las tres
primeras sesiones, a partir de la sesion 4 se observa un decremento-
de &stos el cudl se debe posiblemente al efecto de la instruccién -
de un ejemplo aplicado a los problemas que si requerian llevar lo -

cudl se observa también en las emisiones de resbuestas correctas --
que se observan a lo largo de esta fase por ambos sujetos aunque de

manera inconsistente.

Al pasar a la siguiente fase ( instrucciones sobre un ejem
plo de dos menos dos digitos sin 1levar decenaé a restar de una co
lumna de ndmeros a otra ) de este tipo de problemas; se observa --
que la ejecucidon de ambos sujetos es mds precisa principalmente an
te los problemas R-2a observandose wa generalizacién ante los pro
blemas R-3a y R-4a solamente este Gl1timo en el sujeto I.

E1 sujeto I no participé en la Gltima fase del estudio de-
bido al periodo de vacaciones al cudl fué imposible retenerlo.

E1 sujeto 2 ( fig. 2.2b ) se observa que alcanz6 en las --
dos sesiones de la dltima fase de este tipo de problemas cien por-
ciento de respuestas correctas ante los problemas R-2a y R-3a, y -
cero por ciento ante los problemas R-4a:

Los resultados obtenidos por los sujetos 4 y 5 se muestran
en las figuras 2.4a y 2.5a ante los problemas de resta que no re-

querian 1levar, estos dos sujetos son los mismos sujetos 4 y 5 que
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participaron en el experimento I se aprecia que en la fase de 1inea
base obtuvierdon cero por ciento de respuestas correctas en las tres
sesiones y que el sujeto 4 emitid ( cien por ciento ) respuestas in-
correctas ante los problemas R-2a y ante los problemas R-3a y R-4a,
fuerdn respuestas de omision al igual que el sujeto 5, pero este ante
, los tres tipos de problemas de resta.

En la siguiente fase del estudio ( instrucciones sobre un -
ejemplo de dos meros dos digitos stn 1levar decenas a restar de una
columna de nimeros a otra ) el sujeto I obtuvo desde la primera se-
sion el cien bor ciento de respuestas correctas ante los problemas -
R-2a, veinticinco por ciento ante los problemas R-3a y cero por cien
to ante los problemas R-4a. E1 sujeto 5 tuvo un porcentaje de respues
tas correctas mayor que el sujeto 4. Su ejecucidon fué de la siguien-
te forma: En Tos problgmas R-2a inicié la primera sesion de esa fase
con el cincuenta por ciento alcanzado el cien por ciento de respues-
tas correctas a partir de la sesidon 7 hasta la 10. Ante los proble-
mas R-3a tuvo un cien por ciento absoluto de respuestas correctas; -
y ante los problemas R-4a tuvo un promedio de ejecucidn del noventa
y siete por ciento aproximadamente. En la siguiente fase ( 1inea ba
se reversién ) se observa en el sujeto 4 una variabilidad de respues
tas correctas ante los tres tipos de restas dentro de un rango de --
cincuenta a cien por ciento .

E1 sujeto 5 tuvo una ejecucidn de respuestas correctas mds -
estable que el sujeto 4 dado que la variabilidad de respuestas correc

tas estuvo dentro del setenta y cinco al cien por ciento ante los pro



blemas R-2a y R-4a. Ante los problemas R-3a solamente en tres sesio-
nes ( 15, 16 y 17 ) tuvo decrementos en las respuestas correctas hasta
veinticinco por ciento, en las sesiones restantes fué de cien por -
ciento . La duracion de esta fase fué de 14 sesiones para el sujeto
5y de 16 para el sujeto 4. La ejecucion de estos mismos sujetos ante
los problemas de resta que requeridn 1levar fué en la primera fase -
de 1inea base ( problemas de resta que requerian y no llevar centenas
a restar de una columna de nimeros a otra ) de cero por ciento de res
puestas correctas excepto el sujeto 5 ante los problemas R-4b donde -
emitié el veinticinco por ciento en la sesion 5 al igual que ante los
problemas que no requerian 1levar se observa que solamente el sujeto-
4 y ante los problemas R-2b emitid respuestasAincorrectas; ante los-
otros tipos de problemas y emitieron respuestas de omisién solamente
dentro de las tres primeras sesiones, después de las cudles se intro
dujeron las instrucciones sobre un ejemplo de dos menso dos digitos-
11evando decenas a restar de una columna de nimeros a otra, lo cudl-
sefiala el efecto sobre este tipo de problemas. La duracidn de esta -
fase fué de 9 sesiones para el sujeto 4 y de 13 para el sujeto 5.

Al introducir la fase C ( instrucciones a problemas sobre -
un ejemplo de dos menos dos digitos 1levando decenas a restar de una
columna de nimeros a otra ) se observa un incremento de respuestas-
correctas por ambos sujetos y ante los tres tipos de problemas, ob-
servandose una variabilidad con tendencia creciente. Esta fase se -
dié por concluida en la sesidn 19 para el sujeto 4 y 5 en donde ha

bian alcanzado el criterio de cien por ciento de respuestas correc-
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tas en tres sesiones consecutivas ante los problemas que habian sido

objeto de instrucciones sobre un ejemplo R-2b.

En la siguiente fase ( 1inea base de reversidn ) se observa
que hubo decrementos variables en la ejecucidn de respuestas correc
tas de ambos sujetos ante los tres tipos de problemas; es decir, el
retiro de las instrucciones sobre un ejemplo de R-2b no permitid --

una estabilidad en el mantenimiento de estas respuestas.
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Discusidn del Experimento II,

Los resultados del presente estudio, muestran las diferencian

, en la ejecucién de ambos grupos, ante los diferentes problemas de

resta , andlizando si hubo o no generalizacidn de respuestas den

tro del mismo tipo de problemas, asi como de una clase de respues

tas a otra. También se analiza la generalizacidon de respuestas en
los problemas de formato vertical; y el nimero de sesiones emplea -

das en las diferentes clases de respuestas.

Como se observa en los resultados de los sujetos que parti-
ciparon en este estudio ; los nifios que al principio de este estu -
dio ( grupo II ) se les dierdn instrucciones a los nroblemas de dos
menos dos digitos " 1levando " decenas, generalizaron a los demds -
tipos de problemas " 1levando ", ( tres menos tres y cuatro menos -
cuatro dfgitos ) . Esta misma generalizaci6n se observd también ante
- Tlos problemas de resta que no requerian " 1levar "; pese a que -
en este tipo de problemas ( sin " 1levar " ) no se les habia dado -
ningun tipo de instrucciones para resolverlos; obteniendo respues -
tas correctas en un bajo porcentaje. Por lo tanto se observa una ge
neralizacién de respuestas de problemas que si requerian " 1levar"-

a problemas que no requerian " llevar ".

Al grupo de sujetos, que se le dié primero instrucciones a-
problemas de dos menos dos digitos sin "1levar ", los sujetos gene-

ralizar6n a los demds problemas de tres menos tres y cuatro menos-



cuatro digitos sin " 1levar " decenas, centenas, etc... a restar de
una columna de nimeros a otra.

Otro fénomeno que se dié durante este estudio, fué que la -
fase en que se le daban instrucciones a problemas de dos menos dos-
digitos sin " 1levar", los sujetos a partir de la cuarta sesidn de-
1inea base en los problemas que requeridn " 1levar " comenzarén a -
emitir respuestas incorrectas en lugar de las respuestas de omision,
aqui se observa el efecto de las instrucciones a los problemas sin-
" 1levar" hacia los problemas " 1levando ". Este fé&nomeno nos puede
ayudar a andlizar las respuestas " incorrectas " que emiten los su-
jetos ante este tipo de problemas.

Si andlizamos la resta como una operacidn aritmética y mds
aln como una cadena de respuestas, resolveremos la duda de ¢ por -
que ? en algunos casos los sujetos si generalizarén de un tipo de
problemas a otros; esto se debe a que en los problemas de resta --
que no requerian "llevar ", el sujeto al restar cada una de las-
columnas de nimeros lo hacfa en forma independiente; o sea que ca-
da columna de nimeros de la misma resta es independiente una de --
otra y se puede analizar como una cadena de respuestas; y por lo--
tanto - no tenia mucha importancia que las restas fueran de dos, --
tres o cuatro columnas de niimeros, este fénomeno nos da la clave -
de ¢ por que” ? si hubo generalizacidn de respuestas dentro de la -
misma clase de respuestas en los problemas que no requerian "lle -
var ". Andlizando también , como una cadena de respuestas, 1os pro

blemas que requieren " llevar " ; se observa que Tos sujetos gene-



ralizaron a los demds problemas de tres menos tres y cuatro menos -
cuatro digitos, aunque en un bajo porcentaje; esto se debe a que-
a pesar de que la cadena de respuestas es mds larga que en los pro
blemas sin " 1levar "; los problemas que si requieren " 1llevar ",-
1a columna de nimeros al ser restada, le faltaba una decima para -
poder restarle el digito inferior al digito superior, esta decena
se le restaba a cualquiera de los dos nimeros de la columna de la-
izquierda, este nimero era el eslabdn que unia uha cadena de respues
tas con la otra, o sea que unia las dos columnas , y por lo tanto -
esta cadena de respuestas se extendia hasta a cuatro columnas de ni
meros. V

Analizando la resta como una operacidon aritmética unicamen-
te observamos que por lo general el orden para restar cada columna-
de ndmeros es de abajo hacia arriba, cuando no hay decenas a restar
a la columna de la izquierda, el resultado es de un digito abajo de
cada columna de ndmeros, en los problemas que requieren "llevar " -
decenas, centenas, etc... a restar de una columna de nimeros a --
otra, el 6rden en que se resta es de abajo hacia arriba y el nimero
a restar a la otra columna se Te puede sustraer tanto al digito su
perior como al digito inferior de la columna de la izquierda y por-
1o general el resultado es el mismo ndmero de digitos que el nime
ro de columnas.

E1 nimero de sesiones empleadas durante este estudio y en--
las diferentes fases en ambos grupos, encontramos desigualdades en-
el nimero de sesiones empleadas por cada grupo: los sujetos aue re-

cibian instrucciones en los problemas " T1levando " utilizaron un-
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nimero mayor de sesiones que cuando recibfan instrucciones a proble
mas sin " 1levar", esto se debe a la extencion de la cadena de res-
puestas ya que por la complejidad de la misma, los sujetos emitian-
respuestas incorrectas y tardaban mds tiempo en alcanzar el crite-
rio de cambio de fase. No sucedia 1o mismo cuando los sujetos reci-
bjan intrucciones a los problemas sin " 1levar " en donde se alcan
zaba el criterio de cambio de fase con mayor rapidez = que en los pro
blemas " 1levando ", dado que la cadena de respuestas era mds corta

en este tipo de problemas aritméticos.

Las intrucciones que se les dieron a los sujetos sobre un -
ejemplo " 1levando " o no " 1levando", 1o mismo que en el experimen
to I, no pretendia en ningin momento ser un programa de aprendizaje
6ptimo ni evaluar la eficacia del mismo, sino que se tomo de la --
forma usual de como los profesores de escuelas primarias del primer
afio escolar ensefian a restar a los alumnos, y puesto que este estu-
dio pretende andlizar la geﬁeralizacién de las respuestas, no se eva
Tu6 el tipo de instrucciones que se le dieron a los sujetos para --

que aprendieran a restar.
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DISCUSION GENERAL

Los resultados obtenidos en los experimentos de la presente
investigacion se aprecia lo siguiente : Primero, la cantidad de se-
siones empleadas por los sujetos de ambos experimentos para alcan-
zar los criterios de precision fuerdén mayores ante los problemas-
que no requerian " llevar ". Segundo, el nimero de sesiones emplea
das por los sujetos para alcanzar los criterios‘de precision exigi
dos, fué mayor ante los problemas de suma que ante los problemas-

de resta.

En cuanto al primer punto, se confirmaﬁ los hallazgos encon
trados por Garcia ( 1977 ) en el que sefiala las propiedades definito
rias de las clases de respuestas de " 1levar " y " no llevar " las-
cuales se diferencian por los componentes de estimulo respuestas res
pectivos, en cuanto a los problemas de suma, por que tal como lo se
fiala el mismo autor, una de las caracteristicas de las sumas que no
requieren " 1levar " es que el resultado de cada columna de nimeros
es independiente de la otra, a diferencia del tipo de sumas que re
quieren " 1levar "; esta diferencia no se refiere exclusivamente a-
la longuitud de la cadena de respuestas sino a la inclucidon de una-
respuesta que media entre una y otra cadena de digitos es decir,-
la de " 1levar ". Esto se confirma ante las sumas de tipo vertical-
en donde la cadena de respuestas son mds largas y solamente la ope-

racién de " 1levar " se realiza una sola véz.



Con respecto a la ejecucion de los sujetos ante los proble-
mas de resta ( experimento II ) se observa que los componentes de -
estimulo y respuesta, desempefiaron funciones similares a las de la-
suma, en cuanto a la secuencia y a la respuesta de mediacion . En -
el caso de la secuencia , se refiere a que en la cadena de respues-
tas es similar a la de las suma, aunque de manera sustractiva. En-
el caso de la respuesta de mediacion Ta respuesta también es similar
por qué’én el caso de la suma la decena se sumaba a la columna de la
izquierda al igual que en la resta. La funcidn de la respuesta de-
mediacion 1mp1ic;ba una descriminacion ante los problemas que re-
querian "1levar " y no llevar ", en base a la numerosidad, cuando-
esta era mayor de diez. Consecuentemente, debidn discriminar cudl
de Tos digitos de la cifra ( 10 o mds ) era el que debia escribir
abajo de la columna y cudl ( decena ) debia sumar a la columna de
la izquierda. Posteriormente debia discriminar a que digitos debia
sumar la decena, lo cudl implica una discriminacion del concepto -
arriba abajo. A partir de este momento debia de reiniciar la cade-
na de respuestas propia de la resta.

Ante este tipo de cadena de respuestas, la respuesta de me
diacidon entre columnas era cuando los sujetos cometian mds respues
tas incorrectas. Muestra de esto es que los sujetos de ambos expe-
rimentos recurrieron al apoyo de conteo con sus propios dedos. Esto
fué observado principalmente cuando tenian que resolver problemas -
de digitos de nimerosidad mayor a 5. Esto valida la advertencia y-

sugerencia de Garcia ( 1977), en el sentido de que las operaciones-



de suma y resta son una extencion de las conductas de conteo. Tambien
en el planteamiento,es congruente con 1las observaciones de Schoenfeld,
Cole y Sussman ( 1976 ) y Parsons ( 1976 ).

E1 andlisis de la conducta de conteo es esencial para respon-
der a las diversas interrogantes que plantea el estudio de la conduc -
ta aritmética . Basicamente porque tal como lo han descrito Schoenfeld,
Cole y Sussman ( 1976 ) y Damian y Villar ( 1978 ) existe una amplia -
variedad de formas de conteo, para lo cudl seria conveniente realizar -
una taxonomia y andlizar los componentes de estimulo y respuesta de ca
da una de esas formas, 1o cudl es muy probable que sean precurrentes -
para el estudio de este tipo de problemas artiméticos. Paralelamente,
cabe sefialar que tal como ha sido descrito por Damidn y Villar ( 1978),
la conducta de conteo es una conducta compleja, que merece un estudio
mds sistemdtico.

Por otra parte cuando a un nifio se le ensefia a resolver algin
problema aritmético no solamente aprende a solucionar los problemas de
ese tipo y formato. E1 nifio aprende a solucionar problemas nuevos y di
ferentes de tal forma que se observa un fénomeno en el que resuelve --
correctamente problemas en cuya soluci6n nunca habia sido entrenado.-
Dicho fénomeno se ha 1lamado generalizacion de respuestas ( Garcia, -
Lugo y Lovitt, 1976; Lovitt y Curtiss, 1968 ) un enfoque de esta natu '
raleza parece ser conveniente debido a que es posible realizar andlisis
funcionales de clases de respuestas en la conducta aritmética, compren
diendo el estudio de los componentes que definen las clases de respues
tas.

Los problemas aritméticos que requerian " Tlevar " contie - -
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nen los componentes de estimulo y respuesta de los problemas que .

"no requierén 1levar ", pero no a la inversa. Lo cudl no indica -

que Tos componentes de estimulo y respuesta son los mismos para-

ambos tipos de sumas, de no ser asi, se hubiera observado la ge-
neralizaci6én de respuestas en ambos sentidos, de problemas de '"no
1levar " hacia problemas " 1levando " y de " 1levar " a " no lie-

var ". Esto nos indica claramente , que los componentes de esti-
mulo respuesta en problemas que no requieren llevar, estan conte-
nidos en los componentesde estimulo y respuesta en los problemas-
que requieren " 1levar ", lo anterior confirma los hallazgos de -
Garcia ( 1977 ) respecto a la generalizacidn de respuestas dentro
de una misma clase de respueétas.

" E1 andlisis de los efectos de generalizacidn tiene gran

importancia. Las jmplicaciones pueden ser varias y muy importantes

porque se pueden preveer la economia de tiempo, trabajo y atencidn

-

por parte de maestros y terapeutas" ( Garcia, Lugo, Lovitt, 1976 pp.

55, )
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APENDICE UNO

EVALUACION DEL REPERTORIO DE ENTRADA .

NOMBRE DEL SUJETO

EDAD

SEXO

GRUPO ESCOLAR
GRUPO EXPERIMENTAL

1.- E1 sujeto contard oralmente del uno al veinte, de uno en uno.

a) contd SI ( ) NO ()

b) contd hasta el nimero ( )

2.- E1 sujeto contard cuatro grupos de fichas, el primer grupo con-
tendrd veinte fichas, el segundo grupo quince, el tercero diez,

y el cuarto cinco fichas.

a) contd SI () NO ()

b) contd hasta el nimero ( ) del grupo

3.- E1 sujeto contard las fichas de seis filas horizontales la pri-
mera fila contendrd diez fichas, la segunda ocho, la tercera --

seis, la cuarta cuatro, la quinta dos y la sexta una.
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a) contd St ) N ()

b) contd hasta el nimero ( ) del grupo

4.- E1 sujeto contard las fichas de cinco filas verticales la prime
ra contendrd nueve fichas, la segunda siete, la tercera cinco,-

la cuarta tres y la quinta una.

a) conté6  SI ( ) N )

b) contd hasta el nimero ( ) del grupo

5.- E1 sujeto escribira de uno en uno, del uno al veinte.

= -

____________________________________________________

6.- E1 sujeto escribira con nimero, los nimeros que faltan en la --

siguiente numeracion:

o w28 w0 owfe <la S8 PBe A S8

7.- E1 sujeto escribird con nimero, los nimeros que hagan falta en

la siguiente numeracion.

e s #i6s SHE 3B e e ke o8e wls
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8.- De un grupo de fichas ( veinte ), el sujeto quitard de una en -
una, cada que quite una el sujeto dird en voz alta el nimero de

fichas que queda en el grupo.

a) contd SI () NO ()

b) conté hasta el nimero ( )
9.- E1 sujeto leerd el ndmero que esté impreso en una tarjeta;

las tarjetas se presentardn al azar y estardn nimeradas del uno

al veinte.

5. 16 17 18 19 20;
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Figura I.la. Porcentajes de respuestas correctas (e—e ), incorrectas (X—X), y de
omision (0—o) del sujeto 1, ante los siguientes tipos de sumas de formato horizon
tal: 1) de dos mds dos, 2) de tres mds tres y 3) cuatro mds cuatro sin "llevar"; y
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sin "1levar". Las fases fueron las siquientes: A - 1inea base, B - instrucciones,
y A - reversion.
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Figura I.1b. Porcentajes de respuestas correctas (@—e ), incorrectas (X-x), y de
omisién (o—o) del sujeto 1, antes los siguientes tinos de suma de formato horizon
tal: 1) de dos mds dos, 2) tres mds tres y 3) cuatro nds cuatro digitos "1levando”;
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"1levando". Las fases fueron las sigujentes: A - 1inea base, C - instrucciones, y
A - reversion.
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y A - reversion.
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tal: 1) de dos mads dos, 2) de tres mas tres y 3) de cuatro mds cuatro digitos "1le-
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digitos "1levando". Las fases fueron las siguientes: A - linea base, C - instruc-

ciones, y A - reversion.
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Figura I.3a. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (X4x ), y de
omision (0—) del sujeto 3, ante los siguientes tipos de suma de formato horizon-
tal: 1) de dos mas dos, 2) tres mas tres, y 3) cuatro mds cuatro sin "llevar"; y -
de formato vertical: 4) de tres pares de digitos y 5) de cuatrc pares de digitos -
sin "1levar". Las fases fueron las siguientes: A - 1inea base, B - instrucciones,
y A - reversion.
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Figura 1.3b. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (Xx), y de
omisién (0—0) del sujeto 3, ante los siquientes tipos de sumas de formato horizon
tal: 1) de dos mds dos, 2) tres mds tres, y 3) cuatro mds cuatrc "llevando" ; y -
de formato vertical: 4) de tres pares de digitos y 5) de cuatre pares de digitos -
"1levando". Las fases fueron las sicuientes: A - linea base, C - instrucciones,
y A - reversion.
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Figura I.4a. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (%), y de

omisién (o—o) del sujeto 4, ante los siguientes tinos de suma de formato horizon-

tal:

de formato vertical:
"1levando".

1) de dos mds dos, 2) tres mds tres y 3) cuatro mas cuatro digitos "1levando":
4) de tres pares de digitos y 5) de cuatro pares de digitos -
Las fases fueron las siguientes: A - 1inea base, C - instrucciones, y

A - reversion.
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Figura I.4b. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (%X), y de
omision (0—o) del sujeto 4, ante los siguientes tipos de sumas de formato horizon
tal: 1) de dos mds dos, 2) tres mds tres y 3) cuatro mds cuatro sin "1evar"; y de
formato vertical: 2) de tres pares de digitos y 5) de cuatro pares de digitos sin
“1levar". Las fases fueron las siguientes: A - 1inea base, D - instrucciones, y -

A - reversion.
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Figura 1.5a. Porcentajes de respuestas correctas (®—e), incorrectas (X—X), y de
omision (0—o) del sujeto 5, ante los siguientes tipos de suma de formato horizon-

tal: 1) de dos mds dos, 2) tres mds tres, y 3) cuatro mas cuatro digitos "1levando";

y de formato vertical: 4) de tres pares de digitos y 5) de cuatro pares de digitos
"1levando". Las fases fueron las siguientes: A - 1inea base, C - instrucciones, v
A - reversion.
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Figura 1.5:. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (%), y de
omisién (0 o) del sujeto 5, ante los siguientes tipos de sumas de formato horizon
tal: 1) de dos mds dos, 2) de tres mds tres, y 3) cuatro mis cuatro sin "llevar";
y de formato vertical: 4) de tres pares de digitos y 5) de cuatro pares de digitos
sin "1levar". Las fases fueron las siguientes: A - 1inea base, B - instrucciones,
Yy A - reversion.
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Figura 1.6a. Porcentajes de respuestas correctas (®—e ), incorrectas (»X), y de omisién ‘o0—0) del sujeto
6, ante los siguientes tipos de suma de formato horizontal: 1) de dos mds dos, 2) de tres méis tres, y 3) cua
tro mds cuatro dfgitos "1levando"; y de formato vertical: 4) de tres pares de digitos y 5) de cuatro pares -
de digitos "1levando". Las fases fueron las siguientes: A - 1inea base, C - <instrucciones, A - reversién, -
D - instruccién a todos los problemas “1levando®.
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Figura 1.6b. Porcentajes de respuestas correctas (®—e), incorrectas (¥-X), y de omisién (0—0) del sujeto
6, ante los siguientes tipos de suma de formato horizontal: 1) de dos més dos, 2) tres més tres y 3) cuatro
més cuatro sin "1levar"; y de formato vertical: 4) de tres pares de digitos y 5) de cuatro pares de digitos
sin "1levar". Las fases fueron las siguientes: A - 1fnea base, B - instrucciones, y A - reversifn.
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Figura 2.1a. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (%),
y de omisién (0—0) del sujeto 1, ante los siguientes tipos de restas: 1) de
dos menos dos, 2) tres menos tres, y 3) cuatro menos cuatro digitos "1levan-
do". Las fases fueron las siguientes: A - linea base, C - instrucciones, y -
A - reversion.
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Figura 2.1b. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (%),
y de omisién (0—o) del sujeto 1, ante los siguientes tipos de restas: 1) de
dos menos dos, 2) tres menos tres, y 3) cuatro menos cuatro sin "llevar". --
Las fases fueron las siguientes: A - 1inea base y B - instrucciones.
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Figura 2.2a. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (X%X),
y de omision (0—o) del sujeto 2, ante los siguientes tipos de restas: 1) de
dos menos dos, 2) tres menos tres y 3) cuatro menos cuatro digitos "1levando".
Las fases fueron las siguientes: A - 1inea base, C - instrucciones, y A - re-
versidn.
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Figura 2.2b. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (XX),
y de omisién (o—o) del sujeto 2, ante los siguientes tipos de restas: 1) de
dos menos dos, 2) tres menos tres, y 3) cuatro menos cuatro sin "1levar".

Las fases fueron las siguientes: A - 1inea base, B - instrucciones, y A - re-
version.
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Figura 2.4a. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (%),
y de omision (0—o) del sujeto 4, ante los siguientes tipos de restas: 1) de
dos menos dos, 2) tres menos tres y 3) cuatro menos cuatro sin "1levar". Las
fases fueron las siguientes: A - 17nea base, B - instrucciones, y A - rever-
sién.
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Figura 2.4b. Porcentajes de respuestas correctas (®e—e), incorrectas (%),
y de omision (0—o) del sujeto 4, ante los siguientes tipos de restas: 1) de
dos menos dos, 2) tres menos tres, y 3) cuatro menos cuatro digitos "1levan-
do". Las fases fueron las siguientes: A - 17nea base, C - instrucciones, y
A - reversion.
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Figura 2.5a. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (X-X),
y de omision (0—o) del sujeto 5, ante los siguientes tipos de restas:.l) de
dos menos dos, 2) tres menos tres, y 3) cuatro menos cuatro sin "llevar". Las
fases fueron las siguientes: A - 1inea base, B - instrucciones, y A - rever-
sion.
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Figura 2.5b. Porcentajes de respuestas correctas (e—e), incorrectas (XX),
y de omisién (0—0) del sujeto 5, ante los siguientes tipos de restas: 1) de
dos menos dos, 2) tres menos tres, y 3) cuatro menos cuatro digitos "llevan-
do". Las fases fueron las siguientes: A - 17nea base, C - instrucciones, y -
A - reversion.



CONT
GRUPO I GRUPO II
x SUJETOS
- Contar oralmente del 1 al 20 ( de uno
1 2 3 4 5 6
en uno ).
100 % 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% |100% 100%

- Contar grupo de fichas 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% |[100% 100%
- Contar fichas en filas horizontales 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% |100% 100%
- Contar fichas en filas verticales. 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% |100% 100%
- Escribir con nimero de 1 al 20(de uno er] 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% |100% 100%

uno J.
- Escribir los nimeros faltantes en una -

numeracidn progresiva. 100%__100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100%
- Escribir los nimeros faltantes en una

numeracifn regresiva 0.5% 80% |100% 100%|70% 100%|100% 100% |100% 100% | 50%  70%
- Disminuyendo el nimero de fichas de un

grupo, dird verbalmente el nimero de -

fichas que va quedando. 100% 100% | 100% 100% | 100z 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100%
- Lectura de nimeros de I al 20 1003 100% | 100% 100% | 100% | 100% | 100% 100% | 100% 100% | 100% 100%

Medias |
|
Tabla I. Porcentajes ¢btenidos pont los 6 sujefos en las dds evaluaciories de repertjorio precurJentes
en aritmética.
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